

步行10分钟左右就能一站式搞定看病、上学、运动、购物 完整社区让居民“近”享美好生活

□新重庆-重庆日报记者 廖雪梅
实习生 章雅尧

8月20日，中心城区气温逼近40℃。重庆高新区康居西城第二社区“共享客厅”里却很热闹，老人们坐在一起聊天，孩子们在一旁嬉戏。

“社区开放了共享客厅，这里有免费玩具，还能学少儿课程，我常带娃儿到这里耍。”居民李大爷说。

不只是“共享客厅”，如今的社区功能越来越“完整”，步行10分钟左右就能看病、上学、运动、购物……这种“全能型”的社区，叫完整社区。

据介绍，全市城市社区1953个，目前562个社区正在开展完整社区建设。

“麻雀虽小，五脏俱全”

康居西城第二社区有居民近6000户，人口超过1.5万人。以前，社区公共服务设施分散，托育设施不足，也没有社区食堂。

2023年，康居西城第二社区通过院坝会、议事协商会等征集居民意见建议60余条，相继实施了几十项“民心工程”——

社区养老服务站功能升级，新建社区食堂，丰盛的菜品吸引众多居民“尝鲜”，改造老旧电梯24部，新增停车位850个，约4000米道路焕然一新，居民生活更有“质感”……

社区功能越来越完善，李大爷也经常参加社区举办的睦邻书友会、书香课堂等活动，生活更充实了。

“完整社区建设的初衷，是打造一站式服务让居民‘近’享美好生活。”市住房城乡建委相关负责人介绍，完整社区就像它的名字一样，麻雀虽小，五脏俱全，其人口规模在5000至两万人左右，到达社区内各项服务设施的时间约在5至10分钟。在这个范围内完善幼儿园、老年服务站等基本公共服务设施及便利店、菜店等便民商业服务设施，将更好地满足居民日常生活基本需求。

以前避之不及，现在不想搬家了

渝中区民乐村社区医学院路小区房屋最早的建于上世纪60年代，小区内建筑31栋，违章建筑却超过100处，



西部(重庆)科学城康居西城公租房房体健身公园,市民在玩耍。该公园将边角地改造为市民公园,改善了居民居住环境,提高了居民生活满意度。(本报资料图片) 首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

几乎每家外墙都挂着多年油烟形成的“油鼻涕”。因为小区环境差，配套服务少，不少居民曾有搬家想法。

得益于“老旧小区改造+完整社区建设”，这里变“洋气”了——拆掉违章建筑上百处，增设微景观10余处，新增绿化面积约1800平方米，儿童游乐场、居民休闲亭、综合运动场像变戏法似的“长”了出来，闲置荒坡也变成了坡坎崖公园。

“空中蜘蛛网”没有了，推窗望去满眼是绿，神清气爽。我舍不得搬走了，住这里挺好。”居民李淑英说。

除了补基础设施短板外，提升居民生活品质也是完整社区建设的重要内容。

调查显示，“一老一小”在社区时间相对更长，完善“一老一小”服务设施成为完整社区建设的重头戏。我市积极推进社区适老化、适儿化改造，营造全龄友好的生活环境，截至目前，全市已改造提升养老托幼、农贸市场、社区食堂、文化体育等配套设施9000余处。

社区“大工程”源于一条居民建议

沙坪坝区凤天路社区居民邱东平没有想到，自己随手发的一条信息，竟然启动了一项社区“大工程”。

邱东平家附近的竹园俊园支路，路边经常遭遇“乱停车”，妨碍居民出行。一天，她看见一个小孩在该路段骑车，差点被迎面驶来正准备“乱停车”的汽车撞上。她当即向“云上凤天路”平台反映情况。覃家岗街道迅速召开协调会，研判整治方案，在支路旁的闲置地块修了便民停车场。

“云上凤天路”是该社区开发的智慧信息系统，不仅能将居民意见建议直接分派给责任单位，还提供搬家、开锁、维修、保洁、快递等服务，将吃喝玩乐、衣食住行300余个项目囊括其中。

把“家门口”的服务延伸到“屏幕前”“手掌上”，凤天路社区还推出一系列动作。比如，独居老人在社区登记申请、街道审批后，家里就能安装智能水表设备，工作人员通过后台监测独居老人的用水情况，如果36小时无活动状态，平台便会提醒工作人员通过电话或上门核实，确保老人居家安全。利用智能化手段，让居民和社区“云上”互动，为居民带来更加惬意的智慧生活。

多元共治，幸福也有“合伙人”

如何提升社区治理效率，提升群众生活满意度？我市建立健全党组织领导的社区协商机制，引导居民全程

参与完整社区建设，搭建“幸福合伙人”机制。

“这汤好香哦！”不久前，南岸区金堰社区党群活动室，不到20平方米的屋子里聚集来自社区和社会单位的20多位志愿者。他们将精心熬制的冬瓜丸子汤装好后，一一送到特殊困难老人手中。在该社区，“暖心汤”服务从2022年5月启动以来，先后有200多名志愿者参与其中。

而在以前，该社区80%的楼栋无物业管理、无大修基金、无业委会。虽然这里经过老旧小区改造后面貌焕然一新，但垃圾多了没人收、停车乱了没人管的问题一度存在。

金堰社区以“和家”为切口，构建了“社区+物业+居民”管理模式——社区接受居民委托，在居民和物业管理公司之间架起平衡木；引导物管公司入驻，将部分公共收益作为物管费，以及用于道路维护、路灯更换修复、垃圾清运等，使得困扰社区的管理“顽疾”得以消除。

目前，全市有700多个老旧小区引入专业物业服务或组建社区物业服务中心，其余也明确社区党组织指导下的业委会、物管委或居民小组自治机制。党建引领多元共治，推动社区共建共治共享，成为我市完整社区建设的一大亮点。

全市道路交通开展专项整治行动

本报讯(新重庆-重庆日报记者 崔曜)近日,市安全生产委员会办公室(以下简称市安委办)印发《关于开展道路交通安全领域安全集中整治的通知》,从即日起至今年12月底,我市将在全市范围内开展道路交通安全领域安全集中整治,围绕货车、网约车、大客车、危险货物运输车等,分期分批集中开展专项整治行动,重拳整治道路交通安全存在的突出问题和违法违规行为。

据了解,全市从即日起至9月底将开展“1号行动”——集中整治集装箱、罐体、大件运输等货车违法违规行为,重点查处超速、超载、疲劳驾驶、涉牌涉证违法、高速公路违法停车、不按规定的车道行驶,以及超限运输、不落实动态监控管理规定等违法违规行为;查处企业、工地“六不出场、两不进场”制度落实情况,加强货车出入装载管理。

10月开展“2号行动”——集中整治网约车违法违规,重点查处网约车平台公司违规派单,网约车超员超速、线下揽客、违规跨区域经营、未取得经营许可从事经营活动等违法违规行为。

11月开展“3号行动”——集中整治大客车违法违规,重点查处营运客车超员超速、违规载客、闯禁限、未按规定线路行驶、冒险在等外公路通行,“两非一租”大客车非法营运、学校、旅行社租用未取得客运许可的车辆从事旅游研学活动等违法违规行为。

12月开展“4号行动”——集中整治危险货物运输车违法违规行为,重点查处危险货物运输车超速、闯禁限、高速公路违法停车、未取得许可擅自从事危险货物运输、未按规定制作运单、罐体逾期未检验或检验不合格、源头充装或装车企业未开展“五必查”、运输货物与罐体介质不符等违法违规行为。

坐着轮渡去看166舰陈列展

朝天门—建设码头客轮航线有望国庆前开通运营

本报讯(新重庆-重庆日报记者 刘翰书)8月18日,记者从九龙坡区获悉,朝天门—建设码头客轮航线有望在今年国庆节前开通运营。

据了解,朝天门—建设码头客轮航线采用可容纳300—400人的轮船,从朝天

门溯江而上,单程运行时间约1个小时,从建设码头顺江而下单程运行时间约40分钟。该客轮航线计划于今年国庆前夕开通,单日至少开行4趟。除渝中半岛之外,还将有效联动166舰陈列展、建川博物馆、九龙滨江带、杨家坪商圈等。

傍晚退“烧”锻炼忙



8月21日,渝北区中央公园,学生正在打篮球。

当日,我市发布高温红色预警,气温超过40℃。傍晚,不少市民来到退“烧”后的中央公园锻炼身体。

记者 谢智强 摄/视觉重庆

四川广安 改革赋能 高质量发展探新路



全国首个跨省域共建新区——川渝高竹新区 摄/康建林

探索经济区与行政区适度分离改革。全国首个跨省域共建新区——川渝高竹新区于7月底,取得行政主体资格和相应行政管理权限,标志着成渝地区双城经济圈建设的改革“试验田”再结“新硕果”。

创新研发在成都,转化生产在广安。8月12日,成都·广安生物医药“双飞地”再启合作新篇章,决定扩大合作广度深度,推动“双飞地”迈向“双一流”。

作为邓小平同志的家乡,改革开放的基因早已融入广安的血脉。今年是邓小平同志诞辰120周年,广安牢记邓小平同志“一定要把广安建设好”的谆谆嘱托,在“改革深化年”里,锚定现代化,改革再深化,以改革之力全面增强发展之势,走出一条内陆欠发达地区以深化改革促进高质量发展的现代化之路。

以“同城融圈”闯出发展新路

7月底,川渝协同立法项目——关于川渝高竹新区行政管理有关事项的决定,先后在四川、重庆两省市召开的人大常委会会议上获表决通过。这意味着川渝高竹新区依法取得行政主体资格和相应行政管理权限。

作为全国首个跨省域共建新区,川渝高竹新区肩负着探索经济区与行政区适度分离改革的重大使命,已初步形成“经济活动一体化、社会事务属地化”100余项改革成果,成立全国首个跨省域税费管理服务中心等经验被国家发展改革委在全国推广,川渝118项税费征管差异事项已在新区内统一了75项,入驻企业201户,成功创建首批成渝地区双城经济圈产业合作示范园……

川渝高竹新区的蝶变发展,正是广安以功能平台建设为抓手,坚定实施“同城融圈”首位战略、推动跨省域深度融合发展的缩影。

看成都·广安“双飞地”生物医药产业园:成都21户医药企业“飞入”岳池生产基地,岳池多数企业研发团队“飞往”成都入驻成都研发基地。“双飞地”建设为广安高质量发展注入了强劲动力,生物医药产业成为广安3大优势产业之一,产值增速连续6年保

持在20%以上,呈现强劲发展势头。

看合广长协同发展示范区:合(川)武(胜)产业园合资公司实体化运营,合川—岳池医药健康产业入园入驻重庆医药企业7户。

看明月山绿色发展示范带:28个绿色产业项目加快建设,协同建成国家战略储备林12万余亩,明月山山西麓旅游环线建成通车。

看广安(深圳)产业园:已入驻比亚迪线束等项目79个。广安纳入深圳“20+8”产业集群协同发展首批对口协作地区。

平台建设走深走实,交通网络越织越密。广安与重庆渝北等7区县签订协议共建成渝地区交通一体化融合发展先行示范区。广安正加快构建畅通周边、链接成渝、融通全国的大通道,融入重庆中心城区“半小时通勤圈”。

交通让“同城融圈”越来越近,公共服务同城化让两地居民共享幸福。川渝两省市教育部门在广安共建跨省域教育协同发展试验区,广安与重庆三甲医院建立紧密型医联体18个、专科联盟104个,渝广两地二级以上公

立医院全部实现检查检验结果互认。311项“川渝通办”、262项“省内通办”、190项“跨省通办”全部落地,拓展31项“渝广通办”特色事项。

以“同城融圈”闯出发展新路。广安正牢牢把握与重庆中心城区同城化发展主攻方向,以改革创新勇气,在跨省域深度融合发展走深走实中崛起。

以创新升级夯实发展之基

日前,时代长安动力电池有限公司与川渝高竹新区签订协议,计划投资50亿元,在川渝高竹新区新建25GWh动力电池生产基地。该项目建成投产后,每年可就近配套重庆新能源汽车25万辆以上。

时代长安动力电池项目的落地,正是广安靠前布局新赛道、激活发展新动能的一个例证。今年上半年,广安全市工业增加值增长10.6%,绿色化工、先进材料产业产值分别增长48.5%、52.4%。

8月20日,广安经开区一块占地400亩的工地上,20多台塔吊、30多台工程车、100多名工人,在总投资

16.7亿元的四川能投永立化工项目忙碌。该项目把施工时间定在一年之内,项目建成后对于广安绿色化工补链延链具有重要意义。

与此同时,和四川能投永立化工项目相隔3公里范围内,和邦生物双甘膦、利尔绿色植保、诚信新材料、玖源新材料“四个百亿”工业项目同样正在加快建设,“4+N”百亿产业项目正发展格局正在广安大地上加速崛起。

绿色化工作为广安三大优势产业之一,同时广安也是四川8个千亿级绿色化工产业基地之一。目前,广安已基本形成农药、生物医药、新材料、清洁能源、基础化工等5大板块为主的绿色化工产业,已有绿色化工企业34家、在建企业13家,建成了西南地区农药原药品类最多、产值最大的产业集群。

新兴产业添动能,传统产业促升级。深藏华蓥山中的玄武岩“变身”纤维制品,在航空航天、新能源汽车等领域广泛应用。位于前锋区一家智能制造车间,一根根羊绒线通过智跑纱嘴,编织出一件件针织衫。今年上半年,广安全市新增规模以上工业企业21

户,50户规模以上企业“智改数转”加快推进。

工业提质增效的同时,农业与服务业也呈现出良好发展势头。广安累计建成省市县现代农业园区88个,省星级农业园区11个,岳池国家现代农业产业园中期评估全国排名第一。“小平故里行、华蓥山上居、嘉陵江畔游”文旅新名片越擦越亮。今年上半年,广安市第三产业增加值增长7.6%、排全省第4位。

以民生实事提升幸福指数

8月17日傍晚,广安市前锋区运动广场如往常一样迎来散步的市民。尽管刚刚下了一场雨,但地面几乎看不到积水。雨水去哪儿了?雨水“消失”的秘密在于这是一个海绵广场。

自入选“十四五”全国第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市以来,广安中心城区海绵城市达标面积20.04平方公里,群众满意度达97.96%。

市民点赞的不仅是海绵广场,最近几年,广安公办幼儿园数量多了、质量高了,已成为家长们的首选。公办幼儿园“量大质优”背后,是广安成为全国首批全域整体通过学前教育普及普惠国家督导评估的地级市释放的“福利”。

近近年,广安新增公办幼儿园170所,全市普惠性幼儿园占比达到86.07%,较2017年提高约30个百分点,基本形成“广覆盖、保基本、有质

量”的学前教育公共服务体系。

让儿童健康成长,让青年安居乐业,让老年安度晚年,广安系统推进儿童友好型、青年发展型、老年关爱型“三型”城市建设。力争到2027年,在儿童抚养教育、青年就业成才、老年就医养老以及城市融合共建等方面形成一批可复制可推广的成功经验,打造全生命周期公共服务优质供给示范样板,建设品质向往、来者恋恋、居者自豪的高品质生活宜居地。

“三型”城市建设是广安推动高品质城市建设、打造人民幸福生活宜居地的一个方面。

“全面深化改革要始终站稳人民立场,群众关心什么、期盼什么,改革就抓什么、干什么,集中干成一批顺民意、暖人心的民生实事。”广安市委改革办相关负责人表示,坚持以人为本增福祉暖民心是广安全面深化改革的出发点和落脚点。

办好群众“小事情”,增进民生“大幸福”。截至目前,仅广安主城区便建成公园30个、公厕48个、公交站台115个、公共停车场31个,综合整治农贸市场133个,以生活小细节做出惠民大文章。

城市品质越来越高,城乡差距越来越小。广安规划建设宜居宜业和美乡村150个,获评全省乡村振兴先进市,创建成为全省“四好农村路”示范市。

王林 刘靖 姜曦悦



川渝合作生物医药城 摄/范聪